

别样扶贫也幸福

——记凉山州普格县特补乃乌村驻村工作人员范焯

脱贫攻坚 四川报告

文艺作品选登 9

□ 杜先福

有人说,脱贫攻坚,是中国历史上最伟大的创举。多少人前往扶贫第一线,在中国最贫穷、条件最艰苦的地方为他人的幸福努力奉献,书写了一曲又一曲奉献壮歌。笔者认为,千千万万扶贫奉献者当中有个普普通通的驻村工作人员值得一书。

她叫范焯,1990年3月出生,宜宾市江安县农业局工作人员。

壹

妻子先斩后奏

毕业于西南农业大学的范焯,曾经在宜宾一家媒体单位工作,特别关注农村发展。在农村采访中,范焯感到,农民要脱贫致富,无论是养殖还是种植技术都很缺乏,自己学的是农业养殖业,却“学非所用”干起了记者工作。因此,她积极参加公务员考试,而且定向选择“只考农业部门”,最终如愿以偿考上了江安县农业局。

2018年端午节前,江安县农业局号召干部职工报名参加凉山州的扶贫工作,范焯当即心动,准备报名。她想,如果驻村扶贫,就能运用自己掌握的知识实实在在搞点项目,真正发挥自己所学知识的作用。但最主要的是,丈夫是否同意自己去,万一不同意,又该怎么办?

范焯与丈夫的恋爱始于2014年。这年,范焯的闺蜜与驻扎扎纳的某部一名军人结婚,闺蜜的丈夫对自己的班长全强很推崇,全强是二级士官,但还没对象。于是,闺蜜就把范焯介绍给全强。

闺蜜和她的丈夫都把全强说得十全十美,范焯却十分为难——全强的老家是河南信阳农村,且是独生子。两人要在一起生活,肯定有很大的难度,磨合起来必定很困难。经过近两年的交往,范焯觉得,全强有军人的血性,人品确实很好,至于地域差异形成的生活习惯上的差异,可以慢慢互相适应。2015年12月,两人走进了婚姻的殿堂。

2018年3月,全强转业到宜宾市李端镇政府工作。夫妻俩商议,尽快要个孩子。

然而,端午节前夕,县农业局号召干部职工报名参加凉山扶贫,范焯觉得这不仅可以施展自己所学的农业知识,也可以为贫困地区的村民脱贫致富做一份贡献。但要去凉山,最大的障碍,可能就在丈夫那里——丈夫刚刚转业来到宜宾,不仅是为了夫妻在一起,丈夫的热情还在于想当爸爸。两人都快30岁了,生孩子是共同愿望,从年龄上说,是“刻不容缓”了。如果去凉山扶贫,生孩子的事,至少要推迟三年。

想来想去,范焯决心不放弃这一展示自己所学知识的机会——先斩后奏,报了名再说!



范焯在整理资料。

贰

丈夫顺水推舟

单位领导鉴于范焯夫妻的情况,建议她慎重考虑。但是范焯决心已定。

回到家,范焯没有吞吞吐吐,非常爽快地告诉全强:“单位动员干部职工去凉山扶贫,我也报了名,你的意见如何?”

全强没有及时回答。整整两天,不仅没有回答,而且连话也几乎没有说。

显然,全强心里很恼火——这么大的事,怎么不预先商量一下,报了名意味着什么?报了名就意味着板上钉钉,所谓“你的意见如何”,还不就是“无论你的意见如何,我的意志已定”。

全强之所以心里“恼火”,也是为妻子着想——毕竟妻子很快就要满30岁了,年过30岁生孩子恢复就没年轻快。再说,妻子去扶贫,身体吃不吃得消?那里的艰苦受不受得了?

正是心里纠结,全强不仅没有表示态度,反而连说话都很少了。当然,全强也是明白人。妻子的系列举动表明,阻挡肯定是不可能的了,那还不如“顺水推舟”,免得妻子出征时心情不爽影响相互间的感情,更给将来的工作带去负面情绪。

第三天,全强对妻子说:“我慎重考虑过了,阻挡你是不可能的。不过我提醒你,一定要有吃得苦的准备,去了,艰苦是肯定的,去了,就要干好!千万不要被人瞧不起!”过了端午节,全强决定亲自送范焯去扶贫地——凉山州普格县特补乃乌村。

夫妻俩到了特补乃乌村,没想到,特补乃乌村居然美若“人间天堂”。原来,特补乃乌村2015年12月列为四川省烟草专卖局(公司)的定点扶贫村,历经两年艰苦努力、实行整村脱贫,已然全村脱贫,并被四川省树为脱贫攻坚模范村。

开始的时候,范焯都不明白,特补乃乌村已经这么漂亮了,已经脱贫了,怎么还来这里扶贫?范焯心里大大的犯疑,而全强又是另一番想法——特补乃乌村美如仙境,妻子在这里不会吃什么苦头,看来可以放心了。因此,全强没有在村里多住,第二天就回宜宾去了。



范焯自备理发工具给留守儿童理发。

叁

亲切的“姐姐”

全强走了,处于新奇心态的范焯,感到特补乃乌村外观确实很不错,在四川省烟草公司的全新打造下,整个村子发生了意想不到的、翻天覆地的蝶变。各方面硬件设施,可以说比起一般县城都还先进——太阳能路灯在夜里形如一条金色长龙在半山中辉耀,自来水、地下排污管道、家家户户理想的洗澡堂应有尽有,完全改变了范焯来之前的艰苦想象。

不过,优良的外部环境并不代表优质的生活。初来大山里,范焯还是水土不服。驻村干部住得较分散,没有集体“开伙食”,大多数时间是“搭到”村幼儿园,由山下的一家食店送盒饭。一开始范焯很不习惯,菜少,色泽不入眼,看到都难以下咽,只好自己想办法,烧开水烫方便面,慢慢适应这里的生活。

曾有人笑话她,细皮嫩肉、白白净净、仙女一般的姑娘,跑到大山沟里来扶贫,恐怕就是带着某种理想主义色彩,来镀金来看看风景,要不了多久就会吃不消而打“退堂鼓”!

然而,范焯心里却并不是来看看风景然后就打“退堂鼓”的。她是真心来扶贫,而且是要运用自己所学的知识为村民做点实事的。她自始至终积极支持第一书记的设想,村民发展养鸡、养羊、养蜂以及各种种植业,她不仅出主意、找资源,更多的是从技术上帮助种、养殖户科学养殖,良性发展,尽自己的努力减少种、养殖业的病虫害,保障村民种、养殖的最大收益。

在种养殖业的发展上,范焯绝对称得上“专家”,这方面也就不必细说了。每天辛苦工作之余,范焯还有一项工作——走村入户,照顾留守儿童。留守儿童在凉山贫困地区极为普遍。

前些年,村民者次日的妻子吉友子力外出打工,丈夫在家照顾四个孩子。2019年彝族年过后,者次日和吉友子力认为,两个双胞胎儿子者海聪、者尔聪已经14岁,生活能够自理了,于是,夫妇俩带着最小的女儿者友歪继续外出打工,留下三个孩子(小孩子者日聪,2011年出生)在家,成了名副其实的留守儿童之家。

者海聪、者尔聪同读六年级,者日聪读四年级,学校离家几公里,每天早出晚归,生活上总是饱一顿、饿一顿,对身体健康非常不利。

范焯知道情况后,就主动担负起照顾几个孩子的担子。没想到的是,除了者海聪、者尔聪、者日聪三弟兄外,另外还有一个叫五作的孩子,八九岁,父母也是外出打工了,范焯就把五作安排与者家三弟兄在一起生活。

范焯工作之余,常常为孩子们洗衣服、做家务,自己掏钱割肉买营养品改善孩子们的生活。

还有一家,也是四个孩子,父母也都外出打工,虽然这一家有奶奶在,但奶奶年龄大,对生活卫生方面管得很少。因此,范焯也经常去这一家,帮助洗衣服被子、料理家务,指导孩子们讲究卫生。

范焯已经30岁,自己没有孩子,却对留守儿童怀有慈母般的感情。孩子们不叫她阿姨,而是叫她姐姐。每每听到孩子们叫“姐姐”,她就感到十分亲切,感到心满意足!

肆

精神上的脱贫

对于其他需要帮助的家庭,范焯也是力所能及给予帮助。在她看来,扶贫不仅仅是物质上的脱贫,精神上的帮扶应是同步进行。能够关心更多的留守儿童,不仅从物质上帮扶,更是精神上、生活习惯上比如从讲卫生入手,教育他们养成良好的生活习惯,减少不卫生带来的各种疾病,从而提高生活质量。

除了帮扶村民种养殖业,范焯经常性的工作是协助村委做好各种资料上报工作,加班加点已是常态。对于村里各种文化体育活动,也是义不容辞。经常忙得给丈夫打电话的时间都很少。丈夫全强很理解她,所以老家有什么事,也是尽量地不告诉她,不让她分心。

采访中,范焯有一段时间默默地停留了至少三分钟,强忍住不让泪水流出来,但是最终还是流泪了。

原来,范焯父亲从宜宾李庄镇纸厂下岗后在外打工,每天要骑摩托车上下班。2018年12月3日不幸发生车祸,不仅摔断了六根肋骨,鼻骨、两个眼眶骨也断裂,几乎危及生命。

12月正是特补乃乌村各项工作迎接检查的紧要时刻,全强为了不影范焯的工作,更不愿意范焯为父亲的伤情担忧,一直没有把父亲发生车祸的情况透露半句,同时也要求亲朋好友一律保守秘密。到2019年元旦放假,范焯回到宜宾时,父亲基本痊愈。范焯心里愧疚于没有照顾受伤的父亲而流泪,但却更感动于父母、丈夫以及亲友对她工作的支持,她也为自己能在脱贫攻坚的伟业中有所奉献而欣慰。所以,她感慨万千,忍不住流下了泪水!

“脱贫攻坚战役,需要更多的力量,需要更多人关注到那些需要帮助的人群。脱贫攻坚的前线,不需要数字脱贫,不需要表面功夫,需要的是每个脱贫人带着自己的真心去帮扶每一个需要帮扶的人。我的一生不可能惊天动地,但是我能加入到这场没有硝烟的、尤其是智与志的脱贫帮扶战役中来,基本成长为一名合格的‘凉山脱贫人’,为凉山彝族同胞脱贫奔小康做出自己应有的贡献,就是我一生的欣慰,也是我终生的幸福!”范焯在自己的空间里如是说。

(本版图片均为范焯提供)